

• 医学检验教育 •

临床检验基础课程的实验教学改革与体会^{*}

曾 涛, 马 丽

(广东医学院医学检验学院, 广东东莞 523808)

DOI: 10.3969/j.issn.1673-4130.2013.12.069

文献标识码:B

文章编号: 1673-4130(2013)12-1621-02

临床检验基础是高等医学院校医学检验本科专业的必修课及主干课程之一。其所涉及的教学内容, 是临床检验实践中最基础、最常用的检验项目, 也是指导临床医师对疾病进行初步鉴别诊断的重要步骤^[1]。掌握好该门课程的基本知识和基本技能对临床检验工作者至关重要。随着免疫学、分子生物学、物理学等多门学科的渗透, 检验医学发展迅速, 检测新方法不断涌现, 仪器化和自动化逐渐普及, 而传统“金标准”的手工检测手段在监控和校正自动化仪器中的作用仍不可替代^[2]。因此, 在临床检验基础的实验教学中, 既要重视基本技能的训练, 又要紧跟临床发展增加新知识, 还要培养学生综合素质的提高。而目前, 该课程的实验教学还存在着内容陈旧、方法单一、创新意识不强、考核方式低效等一些问题, 严重制约着学生实践能力的培养。为此, 本教学团队在该课程的实验教学实践中不断优化教学内容, 改进教学方法, 创新考核方式, 力求培养符合现代临床检验发展需要的合格人才。

1 优化实验教学内容, 紧跟临床发展步伐

为了提高学生的实践技能和传授临床进展的新知识, 本课题组根据医学检验专业培养目标与临床检验基础的教学大纲, 对该课程实验教学的整体内容进行更新、优化及整合, 建立了涵盖基本技能实验、基础训练实验、综合性实验, 设计性实验和临床见习的实验教学内容体系。

1.1 基本技能实验 虽然先进仪器设备已广泛应用于现代临床检验中, 但基本操作技能仍不可或缺。基本技能实验包括血液标本采集(毛细血管采血与静脉采血)、血涂片制备与染色、微量吸管使用、改良牛鲍计数板的使用和血细胞计数等, 贯穿于整个教学过程中。检验结果准确与否, 与操作是否规范密切相关。每一项基本技能训练, 教师均做正规操作示范, 详细讲解操作方法和程序, 然后要求学生按照正规操作反复训练, 力求达到“五个一”标准(一针见血, 一次吸血到刻度, 一次充满计数池, 一次制片成功, 一次染色成功)。教师巡回检查指导, 对操作较好的同学及时肯定表扬, 对操作错误的及时纠正。此外还举办了实验技能大赛, 激发学生的学习热情, 提升学生操作技能水准。

1.2 基础训练实验 基础训练实验包括血液一般检验、尿液一般检验、体液一般检验和排泄物一般检验等 4 类实验项目。本课题组根据临床检验的发展趋势, 增加了临幊上新仪器(如尿液自动化分析仪)使用的教学内容, 删除了一些已被临幊淘汰的实验内容。基础训练实验的目的是强化学生对基础知识的理解, 增加学生的感性认识, 因此教学标本的选择与获取及其重要。在条件许可时, 尽量从医院检验科采取患者真实标本, 供学生在安全方式下使用。如尿常规实验中, 选择含有形

成分多的急性肾炎患者标本, 便于学生熟悉尿中各种细胞及管型形态。如患者标本难获取, 可根据教学需要自制阳性标本, 如尿蛋白、尿糖等。每堂课都摆放显微镜示教标本, 供学生观摩参照。

1.3 综合性实验 本课题组精选了血液常规检验、尿液检验、阴道分泌物检查、脑脊液和浆膜腔积液等项目作为综合性实验内容, 要求学生根据所学知识及技能, 思考检测程序和注意事项, 从一份临幊标本中检测多个指标, 锻炼学生对基础知识和基本理论的综合应用水平, 提高学生自主学习、综合分析和解决问题的能力。

1.4 设计性实验 设置药物对尿液化学检测的干扰试验为设计性实验, 要求学生小组通过查阅文献资料来设计实验方案, 然后进行试验分析, 最后小组代表汇报实验结果与结论, 培养学生多方面的综合素质。

1.5 临幊检验科见习 当前检验医学的教学内容仍滞后于科技发展, 实验教学设备明显落后于临幊运用, 实验教学仍以传统的手工操作方法为主^[3]。为了防止教与学、学与用脱节, 在实验课教学过程中, 本教研室特意安排了一次到临幊检验科见习的机会, 让学生参观各种临幊标本的采集和处理, 学习血细胞分析仪、尿液自动化分析仪、血凝仪和精子分析仪等大型临幊检验仪器的使用等。通过这次临幊见习, 开拓了学生的视野, 增加了学生的知识面, 培养了学生的临幊意识, 激发了学生学习的积极性与主动性。

2 改进实验教学方法, 培养学生综合素质

传统的教学方法常以“满堂灌”方式指导学生进行按部就班的实验, 导致学生有依赖心理, 不动脑思考, 对实验过程、注意事项及实验结果不甚明了, 从而使整个实验课效果不理想^[4]。为此, 在教学中灵活采取启发式、引导式、讨论式、问题式等多种教学方法, 鼓励学生的参与, 活跃了课堂气氛, 充分调动了学生学习的积极性, 锻炼了学生口头表达能力、分析问题和解决问题的能力。比如在尿液蛋白质定性实验时, 让学生自由讨论磺基水杨酸法、加热乙酸法、干化学试带法的异同点及影响因素, 加深了学生对相关知识的理解。传统的实验教学内容多为验证性实验, 通过开设综合性实验强化了学生对理论知识与实验技能的综合应用水平; 通过设置设计性实验, 让学生以小组的形式完成实验的设计、实施及汇报工作, 培养了学生查阅文献、团队合作、口头表达、分析与解决问题的多方面能力。这些知识结构的重构与综合素质的提高对于他们以后进入临幊工作有很大的帮助。形态学是本课程中较难掌握的实验内容, 实验学时少, 而细胞形态复杂, 为了提高学生识别细胞形态的能力, 采用 PPT、多媒体、录像等多种教学形式, 加深

* 基金项目: 广东医学院科研基金资助项目(B2011021)。

学生对一些典型细胞特征的感性认识。

3 创新实验考核方式,促进学生学习热情

考核是检查教学质量的重要手段,考试形式对学生的学习态度、方法以及教学效果有着重要的导向作用^[3]。在教学中,实验技能考核成绩的比例占临床检验基础课程总分的40%,其具体由形态学考核、实验操作技能考核、设计性实验表现、临床实习体会、实验报告、出勤率等几个部分来评定。形态学考核主要包括外周血正常和异常血细胞形态、尿液有形成分和体液有形成分的识别。实验操作主要考核微量吸管使用、改良牛鲍计数板使用和血细胞计数等基本技能。实验报告是对实验情况的全面反映,要求结果真实,报告方式规范,便于教师及时了解学生存在的问题。这些多方位的实验考核方式促进了学生学习的积极性,提高了实验教学效果,锤炼了学生多方面的能力。

4 小 结

为了适应临床检验基础的学科发展需要,紧跟临床新进展的步伐,改善传统实验教学的低效状况,本课题组在该课程的实验教学中进行了多种形式的教学改革,加深学生对实验基本

· 医学检验教育 ·

浅析 PBL 结合 LBL 教学模式在临床检验实习带教中的应用

罗 阳¹,樊玉婷²,周传艳¹,蒋天伦³,张 波¹,府伟灵^{1Δ}

(1. 第三军医大学第一附属医院检验科,重庆 400038;2. 四川外语学院附属外国语学校,重庆 400039;3. 第三军医大学第一附属医院输血科,重庆 400038)

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2013.12.070

文献标识码:B

文章编号:1673-4130(2013)12-1622-01

随着检验科在医院中的地位逐步提升,检验医学已俨然成为临床医学中不可或缺的一部分^[1]。然而,受传统思维的影响,检验专业学生的临床实践培训受到了种种限制,从而严重影响其教学效果^[2]。如何培养和训练学生知识转化能力、分析和解决实际问题能力,将所学知识运用到实践工作中是教育工作者不断追求的目标。LBL(lecture-based learning)是以教师讲述为主的灌输式授课,教师应用板书、多媒体课件教学^[3]。要求教师备课充分、教案详细、理论扎实、思路清晰、表达流畅、讲解生动,最大限度地发挥教师的主导作用。但从长远来看,单独的LBL教学模式无法满足临床检验教学对学生技能培养提出的较高要求。

PBL(problem-based learning)近年来由国外引进的一种全新的教学方式,在几十年的探索运用中PBL逐步展现了令其他教学模式无法比拟的优点^[4]。PBL是以问题为导向的教学方法,运用在临床医学中以病例为先导,以问题为基础,以学生为主体,以教师为导向的启发式教育,以培养学生的能力为教学目标。其精髓在于学生通过合作解决真实性问题,学习隐含于问题背后的科学知识,调动学生的主动性和积极性,培养学生自主学习、终身学习的能力。

既往研究表明PBL结合LBL教学模式可提高学生的学习积极性,增强学生自主学习的能力、提高学生理论和实验成绩,由被动变为主动的探索答案^[5]。笔者尝试着将两种教学模式有机结合用于临床检验教学。历经1年的实践表明两种教学模式的结合不仅增强了学生分析和解决问题的能力,还加强

技能的掌握,培养了学生的临床意识,拓展了学生的临床视野,提高了学生的综合素质,取得了一定的成效。当然本课题组在该课程的实验教学改革探索中,也面临着一些困难与制约因素,今后还需要不断积累经验,与国内同行一道,为培养能胜任现代检验医学临床实践的人才队伍而努力。

参考文献

- [1] 李萍,李立宏,郑文芝,等.改进临床检验基础实验教学方法,提高实验教学质量[J].检验医学教育,2007(2):35-36.
- [2] 曾蕙卿,肖新宇,易春梅,等.“临床检验基础”学科建设与教学改革的构想与实施[J].长沙医学院学报,2009(1):57-59.
- [3] 何旭春.创新技能型人才培养与实验教学的思路与方法——对临床检验基础实验教学实施改革创新的若干思考[J].开放潮,2006(Z4):62-63.
- [4] 丁肖华,张婧婧,赵庆伟,等.PBL在临床检验基础实验教学考核中的实践[J].中国高等医学教育,2011(4):9-10.

(收稿日期:2013-01-08)

了学生实习工作的能力培养,效果显著。本文对教学效果及现实意义进行了相关评价,具体应用介绍如下。

1 对象与方法

1.1 研究对象 选择2012年7月至2013年4月在本院检验科实习的4年制医学检验专业本科学生,共50人,每次4~5人,其中女40人,男10人,平均年龄(21.2±0.8)岁。每组在本科室实习8周。所有研究对象随机分为对照组22人,实验组28人。两组学生在年龄及入科前的知识、技能、态度等方面差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 教师选择 选择研究生及以上学历、临床工作5年以上检验师或主管技师,具有丰富的临床带教经验,选取责任心强的2名教师作为带教老师。对其中1名进行PBL相关知识、带教方法的培训,以作为实验组的带教教师,另外1名则作为对照组的带教老师。

1.2.2 学生分组 对照组:学生按照老师的要求,在老师指导下进行实践操作。理论知识培训采用传统教学法,发放学习资料给每名同学,内容为检验相关的理论知识、实践操作技能等,每周安排1次专题讲座,时间1.5 h,带教老师按照学习资料进行讲解。实验组:实践操作部分的带教与对照组相同。理论知识培训按照PBL教学模式,即带教老师提出问题—学生评估分析—小组讨论—教师总结,具体方法如下。

1.2.3 实验操作 (1)提出问题:带教老师向学生介绍PBL的理念和操作方法,将与对照组完全相同的资料(下转插I)